

УДК 341.332

РОЛЬ МЕЖДУНАРОДНОГО КОМИТЕТА КРАСНОГО КРЕСТА В РЕАЛИЗАЦИИ НОРМ ГУМАНИТАРНОГО ПРАВА

Мусаева Аружан Жанаткызы

aruzhan_musaeva@mail.ru

Студентка 3 курса юридического факультета по специальности
«международное право» ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, Нұр-Сұлтан, Казахстан

Научный руководитель – Сарсенова С.Н. к.ю.н., доцент кафедры

«Международного права» ЕНУ им. Л.Н. Гумилева

Аннотация: В этой статье говорится о роли Международного Красного Креста в международном, а так же в гуманитарном праве. О происхождении эмблем Красного Креста, Красного Полумесяца, Красного Льва и т.д. Структура Международного Движения Красного Полумесяца в Казахстане.

Ключевые слова: Международный Комитет Красного Креста, Международный Комитет Красного Полумесяца, финансируется за счет добровольных взносов, помощь людям.

Анри Дюнан решил начать собственное дело по разведению скота и земледелию, для чего нужно было построить водопровод. «Анри с этой просьбой обратился к Наполеону III, находившемуся с войсками в Сольферино (Италия). Там Дюнан стал свидетелем одного из самых кровопролитных сражений XIX века. По окончании сражения Дюнан принял участие в обустройстве госпиталей в церквах, монастырях, казармах. Он

добился освобождения австрийцев, прошедших медицинскую подготовку. После сражений в Брешии и Милане Анри Жан провел ту же работу по организации госпиталей[1]. Женевское общество благоденствия в феврале 1860 г. создало комитет, который по настоянию Анри Жана начал кампанию поддержки жертвам войны. В 1863 г., 26 октября, произошла международная конференция в Женеве по вопросам поддержки жертв войны, организатором и вдохновителем которой стал Анри Дюнан (эта дата считается официальной датой учреждения Международного комитета Красного Креста – Прим. И.Л. Викентьева). Благотворительная деятельность заставила Дюнана забыть о собственном бизнесе, в результате чего в 1867 г. его объявили банкротом. Наступавшая на пятки нищета не помешала Дюнану поехать в Париж на общее собрание Красного Креста. В 1871 г. он основал Общество провидения по защите военнопленных, которое впоследствии было переименовано во Всемирный союз порядка и цивилизации. С 1871 по 1874 г. Дюнан участвует в работе Всемирного альянса. В 1874 г. он организует кампанию против работорговли, создает в 1864 г. Международное общество возрождения Востока. Бедствующий и забытый семьей и друзьями, Дюнан поселился в Южной Англии. Потом Дюнан вернулся в Швейцарию, но без средств к существованию, обычным бродягой. Последние годы провел в Хайденском приюте, где учредил бесплатную койку для бедных. [2] В последние годы Дюнан вел нищенский образ жизни. Однако о внешности своей он никогда не забывал. Для того чтобы выглядеть прилично, Анри Жан сюртук подкрашивал чернилами, а рубашки отбеливал мелом...».

Во время Первой мировой войны Красный Крест прежде всего концентрировал свои усилия на помощи военнопленным, гражданским лицам и репатриации военнопленных и беженцев после подписания перемирия в Компьене. Красный Крест также пытался (правда, безуспешно) заставить конфликтующие стороны отказаться от применения химического оружия. В период между мировыми войнами деятельность Красного Креста характеризовалась не только отправкой миссий в районы вооруженных конфликтов, помощью раненым и беженцам (так, например, МККК оказывал помощь испанским беженцам во Франции, во время и после окончания Гражданской войны в Испании (1936–1939), но и сбором помощи для голодающих Советской России в 1920-х. Деятельность Красного Креста во время Второй мировой войны осложнялась тотальным характером вооруженного конфликта, затронувшего не только военнослужащих, но в огромной степени гражданское население воюющих стран. В то время международное право включало в себя положения о защите военнопленных (Женевская Конвенция, подписанная 27 июля 1929), но помощь гражданскому населению не была закреплена международным правом. Кроме того, нацистский режим вообще не признавал многие международные соглашения. Поэтому МККК оказал существенную поддержку военнопленным, в то время как его миссии по предоставлению помощи гражданским лицам и, в особенности, заключенным концентрационных

лагерей, носили ограниченный характер либо вовсе были невозможны. Подписание в 1949 четырех Женевских конвенций и позже двух дополнительных протоколов, значительно расширило сферу деятельности организации. Так, Красный Крест стал оказывать помощь не только гражданским и военным жертвам международных и локальных внутренних конфликтов, но и политическим и неполитическим заключенным. В действительности, деятельность Красного Креста стала глобальной и всеобъемлющей[3].

В 2018 г. МККК выступил с обращением о сборе немногим более 2 млрд. швейцарских франков. Уже в этом году в обращение были внесены корректировки: бюджет необходимо расширить в связи с непредвиденными ситуациями, в которых требуется оказание гуманитарной помощи. Бюджет растет ежегодно. В 2018 г. оперативный бюджет был увеличен на 11,6%, чтобы МККК по-прежнему могли оказывать помощь людям в самых сложных ситуациях, связанных с конфликтами. Тем не менее, растет и потребность в гуманитарной помощи, и нам нужно еще больше средств, чтобы помочь все большему числу мужчин, женщин и детей по всему миру, страдающих от последствий конфликтов[4].

Говоря о национальных обществах, они участвуют в операциях МККК различными способами, например, оказывая поддержку в области предоставления медицинской помощи, предоставляя персонал или поддерживая конкретную деятельность МККК в стране.

МККК финансируется за счет добровольных взносов. МККК получает взносы государств-участников Женевских конвенций (правительств), национальных обществ Красного Креста и Красного Полумесяца, наднациональных организаций (таких как Европейская комиссия), а также из других государственных и частных источников. Основными донорами являются правительства: на протяжении последних пяти лет их взносы составляли в среднем 76% бюджета. Однако взносы остаются добровольными, и нет никаких гарантий, что они продолжают поступать в долгосрочной перспективе[4]. МККК принимает финансирование только от тех, кто уважает независимость и беспристрастность деятельности МККК. Это означает, что взносы будут использованы для удовлетворения гуманитарных потребностей на местах в соответствии с оценкой МККК. Другими словами, комитет не принимает взносы, которые имеют очень строгую целевую привязку, поскольку это было бы нарушением принципов независимости и беспристрастности. МККК всегда рады финансовой поддержке со стороны любых новых доноров. При этом отношения МККК с донорами не ограничиваются финансовыми вопросами. Комитет также взаимодействует с государствами по таким вопросам, как предоставление защиты лицам, пострадавшим в связи с вооруженными конфликтами и другими ситуациями насилия, и имплементация международного гуманитарного права.

Правовой основой деятельности МККК является работа в ситуациях, где применимо международное гуманитарное право, и тщательная оценка целесообразности своей деятельности в условиях, в которых не применяется международное гуманитарное право (в случае внутренних беспорядков и проч.). Во всех случаях Международный Комитет Красного Креста согласует свои действия с вышеизложенными критериями[5].

С распадом СССР и обретением независимости Республикой Казахстан, Общество Красного Креста Казахской ССР было преобразовано в Общество Красного Креста и Красного Полумесяца Республики Казахстан. С 17 апреля 1992 года Общество руководствуется указом Президента РК «О деятельности Казахского Общества Красного Полумесяца и Красного Креста». Согласно данному указу Общество признано полномочным на основании статьи 26 Первой Женевской конвенции 1949 года оказывать помощь регулярным медицинским службам вооруженных сил в период вооруженного конфликта. На основании Положения об Обществе, утвержденного вышеназванным Указом, Общество может также:

- содействовать местным властям в гуманитарной сфере, так как имеет основной целью предотвращение и облегчение человеческих страданий, вне зависимости от национальности, пола, религиозных и политических взглядов;

- в мирное время осуществлять подготовку к действиям, определенных Женевскими конвенциями;

- организовывать программы и службы неотложной помощи жертвам стихийных бедствий, принимать участие в организации международных программ подобной помощи;

- вносить вклад в улучшение здоровья населения, обучая добровольцев и вовлекая их в практическую работу;

- участвовать в социальной поддержке малообеспеченных слоев населения;

- пропагандировать идеалы Международного движения КК и КП, международное гуманитарное право, в целях воспитания у населения идеалов мира, взаимоуважения и взаимопонимания между всеми людьми и народами.

31 марта 1993 года Республика Казахстан присоединилась к Женевским конвенциям «О защите жертв войны» 1949 года и двум Дополнительным протоколам к ним 1977 года. В 1993 году Общество было переименовано в «Общество Красного Полумесяца и Красного Креста Республики Казахстан». В марте 2002 года Общество официально принимает новое наименование «Общество Красного Полумесяца Республики Казахстан» и эмблему Красного Полумесяца (в связи с принятием Закона Республики Казахстан «Об эмблеме и отличительном знаке медицинской службы Вооруженных Сил Республики Казахстан» в декабре 2001 года) В ноябре 2003 года Общество Красного Полумесяца Республики Казахстан признано Международным Комитетом Красного Креста и становится членом

Международной Федерации Обществ Красного Креста и Красного Полумесяца[6].

Международного Движения Красного Креста и Красного Полумесяца в своей деятельности добровольцы (волонтеры), члены и сотрудники обществ Красного Креста (КК) и Красного Полумесяца (КП) руководствуются этими фундаментальными Принципами, провозглашенными на XX Международной конференции Красного Креста и Красного Полумесяца в Вене в 1965 году.

- Гуманность

Данный принцип определяет главную цель и миссию движения КК и КП — «Предотвращать и облегчать страдания человека, защищать его жизнь, здоровье и человеческое достоинство».

- Беспристрастность

Движение не проводит никакой дискриминации по признаку национальности, расы, религии, класса или политических убеждений. Оно лишь стремится облегчать страдания людей, и в первую очередь, тех, кто больше всего в этом нуждается.

- Нейтральность

Чтобы сохранить всеобщее доверие, Движение не может принимать чью-либо сторону в вооруженных конфликтах и вступать в споры политического, расового, религиозного или идеологического характера.

- Независимость

Движение независимо. Национальные общества, оказывая своим правительствам помощь в их гуманитарной деятельности и подчиняясь законам своей страны, должны тем не менее всегда сохранять автономию, чтобы иметь возможность действовать в соответствии с принципами Движения.

- Добровольность

В своей добровольной деятельности по оказанию помощи Движение ни в коей мере не руководствуется стремлением к получению выгоды.

Добровольцы — это основа деятельности обществ Красного Креста и Красного Полумесяца во всем мире. Анри Дюнан и Николай Пирогов были первыми добровольцами, сплотившими вокруг себя единомышленников для оказания помощи жертвам войны.

- Единство

В стране может быть только одно национальное общество Красного Креста или Красного Полумесяца. Оно должно быть открыто для всех и осуществлять свою гуманитарную деятельность на всей территории страны.

- Универсальность

Движение является всемирным. Все национальные общества пользуются равными правами и обязаны оказывать помощь друг другу.

Международный Комитет Красного Креста и Красного Полумесяца как и в давние времена, так и в настоящее время является нейтральной, независимой организацией. Которая руководствуется своими принципами, поставленными целями и задачами. В Казахстане Красный Полумесяц

каждый год проводит бесплатные тренинги по первой помощи для школьников, а так же набирает волонтеров для помощи нуждающимся людям и семьям.

Список использованных источников:

1. Фастович Г.Г, Чистякова Е.Н., Иванова А.Л. Международное движения Красного Креста// Молодой ученый, 2018г.
2. История создания МККК - <https://vikent.ru/enc/364/>
3. Подписание в 1949 четырех Женевских конвенций и позже двух дополнительных протоколов - www.krugosvet.ru
4. Финансирование и расходование средств МККК - <https://www.icrc.org/ru/faq/finansirovanie-i-rashodovanie-sredstv-mkkk>
5. Гассер Х.П. Международное гуманитарное право. Введение.М. МККК, 2007г.
6. Деятельность МККП в Кзахстане - <https://redcrescent.kz/ru/about/>